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 Chuyên đề 3. DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU 
CÔNG SUẤT VÀ CỰC TRỊ CÔNG SUẤT 

Lý Thuyết 

1/ CÁC KIẾN THỨC CƠ BẢN 
 

 Công Suất:  
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Công Suất tỏa nhiệt trên L hoặc C đều bằng không. 

 Hệ Số Công Suất: 
0RR
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Z U U
     trong đó 0 cos 1  .  

Hệ số công suất cực đại l{  
max

cos 1   khi xảy ra cộng hưởng hoặc mạch chỉ có R. 

 
2/ BÀI TOÁN R THAY ĐỔI LIÊN QUAN ĐẾN CỰC TRỊ VỀ CÔNG SUẤT 
 
 a/ Mạch R-L-C nối tiếp 
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Tại hai gi| trị 1R  v{ 2R  để 1 2P P P   ta có 

 
22

1 2 0 L C

2

1 2

2

max

1 2

1 2

R R R Z Z

U
R R

P

U
P

2 R R

tan . tan 1

   



 


 


   

  

 b/ Mạch R-L,r-C nối tiếp  

 Khi công suất mạch cực đại ta có  
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Khi công suất trên R cực đại ta có 
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3/ BÀI TOÁN L, C, ω THAY ĐỔI LIÊN QUAN ĐẾN CỰC TRỊ CÔNG SUẤT 

CÔNG SUẤT VÀ CỰC TRỊ CÔNG SUẤT 
(TÀI LIỆU BÀI GIẢNG) 

GIÁO VIÊN: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 
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 a/ L thay đổi  
 Khi công suất cực đại ( maxP  hoặc maxI )  thì xảy ra cộng hưởng L0 CZ Z   

 Tại hai gi| trị L1Z  v{ L2Z  để 1 2P P  hay 1 2I I  thì 
L1 L2

L0 C

Z Z
Z Z

2


     

 b/ C thay đổi  
 Khi công suất cực đại ( maxP  hoặc maxI )  thì xảy ra cộng hưởng C0 LZ Z   

 Tại hai gi| trị C1Z  v{ C2Z  để 1 2P P  hay 1 2I I  thì 
C1 C2

C0 L

Z Z
Z Z

2


     

 c/   thay đổi  

 Khi công suất cực đại ( maxP  hoặc maxI )  thì xảy ra cộng hưởng 0

1

LC
    

 Tại hai gi| trị 1  v{ 2  để 1 2P P  hay 1 2I I  thì 1 2 0

1

LC
       

C}u 1.  

(CĐ-2012): Đặt điện |p  0u U cos t    (với 0U  v{   không đổi) v{o hai đầu đoạn mạch 

gồm biến trở mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Điều chỉnh biến trở để công suất tỏa nhiệt trên 
biến trở đạt cực đại. Khi đó 
 A. điện |p hiệu dụng giữa hai đầu biến trở bằng điện |p hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm 
thuần.  
 B. điện |p hiệu dụng giữa hai đầu biến trở bằng hai lần điện |p hiệu dụng giữa hai đầu cuộn 
cảm thuần. 
 C. hệ số công suất của đoạn mạch bằng 1.  
 D. hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,5. 

Lời giải Chọn đ|p |n A.     

C}u 2.  

(ĐH-2008): Đặt v{o hai đầu đoạn mạch điện RLC không ph}n nh|nh một hiệu điện thế l{: 

u 220 2cos t V
2

 
   

 
 thì cường độ dòng điện qua mạch có biểu thức: i 2 2cos t A

4

 
   

 
. 

Công suất tiêu thụ của đoạn mạch n{y l{  

 A. 440 W.  B. 220 2W.   C.440 2W.   D. 220W.   

Lời giải Chọn đ|p |n B.  

C}u 3.  

(ĐH-2007): Đặt hiệu điện thế  u 100 2sin100 t V   v{o hai đầu đoạn mạch RLC không ph}n 

nh|nh với C, R có độ lớn không đổi l{ 
1

L H


. Khi đó hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu mỗi 

phần tử R, L v{ C có độ lớn như nhau. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch l{  
 A. 100W.   B. 200W.   C. 250W.   D. 350W.   

Lời giải Chọn đ|p |n A.  

C}u 4.  

(ĐH-2010): Đặt điện |p xoay chiều có gi| trị hiệu dụng không đổi, tần số 50 Hz v{o hai đầu đoạn 
mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L v{ tụ điện có điện 

dung C thay đổi được. Điều chỉnh điện dung C đến gi| trị 
410
F

4




 hoặc 

410
F

2




 thì công suất tiêu 

thụ trên đoạn mạch đều có gi| trị bằng nhau. Gi| trị của L bằng  
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1
H.
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2
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1
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3
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
  

Lời giải Chọn đ|p |n D.     

C}u 5.  

(CĐ_2009): Một đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C, điện trở thuần R, cuộn d}y có điện trở 
trong r v{ hệ số tự cảm L mắc nối tiếp. Khi đặt v{o hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế 

 u U 2sin t V   thì dòng điện trong mạch có gi| trị hiệu dụng l{ I. Biết cảm kh|ng v{ dung 

kh|ng trong mạch l{ kh|c nhau. Công suất tiêu thụ trong đoạn mạch n{y l{ 

 A.
2U
.

R r
  B.  2I R r .   C. 2I R.   D. UI.   

Lời giải Chọn đ|p |n B.     

C}u 6.  
(CĐ-2008): Đoạn mạch điện xoay chiều gồm biến trở R, cuộn d}y thuần cảm có độ tự cảm L v{ 
tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Biết hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu đoạn mạch l{ U, cảm 
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kh|ng LZ , dung kh|ng CZ  (với C LZ Z ) v{ tần số dòng điện trong mạch không đổi. Thay đổi R 

đến gi| trị 0R  thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt gi| trị cực đại mP , khi đó    

 A. 0 L CR Z Z .   B.
2

m
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U
P .

R
   C.

2
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C

Z
P .

Z
   D. 0 L CR Z Z .    

Lời giải Chọn đ|p |n D.     

C}u 7.  

(CĐ_2008): Đặt điện |p  u U 2cos t V   v{o hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần mắc 

nối tiếp với một biết trở R. Ứng với hai gi| trị 1R 20   v{ 2R 80   của biến trở thì công suất 

tiêu thụ trong đoạn mạch đều bằng 400W . Gi| trị của U l{  

 A.400V.  B.200V.  C.100V.  D. 100 2V.   

Lời giải Chọn đ|p |n B.   

C}u 8.  

(ĐH-2009): Đặt điện |p xoay chiều có gi| trị hiệu dụng không đổi v{o hai đầu đoạn mạch gồm 
biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện. Dung kh|ng của tụ điện l{ 100 . Khi điều chỉnh R thì tại hai 

gi| trị 1R  v{ 2R  công suất tiêu thụ của đoạn mạch như nhau. Biết điện |p hiệu dụng giữa hai 

đầu tụ điện khi 1R R  bằng hai lần điện |p hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện khi 2R R . C|c gi| trị 

1R  v{ 2R  l{:   

 A. 1R 50   v{ 2R 100  .   B. 1R 40   v{ 2R 250  . 

 C. 1R 50   v{ 2R 200  . D. 1R 25   v{ 2R 100  . 

Lời giải Chọn đ|p |n C.   

C}u 9.  

(ĐH-2011): Một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM v{ MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm 
điện trở thuần 1R  mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần 

2R  mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đặt điện |p xoay chiều có tần số v{ gi| trị 

hiệu dụng không đổi v{o hai đầu đoạn mạch AB. Khi đó đoạn mạch AB tiêu thụ công suất bằng 
120 W v{ có hệ số công suất bằng 1. Nếu nối tắt hai đầu tụ điện thì điện |p hai đầu đoạn mạch 

AM v{ MB có cùng gi| trị hiệu dụng nhưng lệch pha nhau 
3


, công suất tiêu thụ trên đoạn mạch 

AB trong trường hợp n{y bằng 
 A.75W.   B.160W.   C.90W.   D. 180W.   

Lời giải Chọn đ|p |n C.     

C}u 10.  

(ĐH-2012): Đặt điện |p  u 400cos 100 t   (u tính bằng V, t tính bằng s) v{o hai đầu đoạn 

mạch AB gồm điện trở thuần 50  mắc nối tiếp với đoạn mạch X Cường độ dòng điện hiệu dụng 

qua đoạn mạch l{ 2 A. Biết ở thời điểm t, điện |p tức thời giữa hai đầu AB có gi| trị 400 V; ở thời 

điểm  
1

t s
400

 , cường độ dòng điện tức thời qua đoạn mạch bằng không v{ đang giảm. Công 

suất tiêu thụ điện của đoạn mạch X l{  
 A. 400W.   B. 200W.   C. 160W.   D. 100W.   

Lời giải Chọn đ|p |n B.     
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Gi|o viên: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 
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